

## 宜蘭新竹監獄暨岩灣技訓所 舉辦教化及技訓成果發表會

【本刊訊】宜蘭、新竹監獄及岩灣技訓所同展示一年來教化、技訓成果，**宜蘭監獄**教化特色班成果發表暨懇親會日前假活動禮堂舉行，該所管不住樂團演奏多首樂曲；浴火鳳凰舞蹈團則由 10 位女收容人精湛演出森巴舞；而沙畫表演是該監的特色節目，逆光沙手沙畫班 4 位成員上場表演，家屬在台下看著孩子經過藝術薰陶後感恩演出，看著孩子努力學習、改變，欣喜相擁而泣，活動現場氣氛感人。管不住樂團在今年 2 月成立，值得一提的是，其中林姓收容人檢查罹患口腔癌末期，目前保外就醫控制中，他特與醫生告假，回監內參加成果發表會，會中他哽咽地說：感謝監方用心教導，雖然化療過程艱苦，每想到日後得再吹奏薩克斯，就忘記疼痛，現已得到母親的諒解，親情是寶貴的，雖然不能控制生命長度，但可掌握生命的寬度，一席話與收容人共

勉勵，在場家屬為之動容。

**新竹監獄**為讓收容人習得一技之長，增加出監後求職謀生能力，經年開辦各項專業技能訓練。日前假該監大禮堂舉辦中式麵食加工暨電腦軟體設計班學員結訓典禮，邀請新竹縣市學術、產業貴賓參加，與受訓學員一同分享學成結訓的喜悅，場面溫馨、隆重。另為展現該監長期推動收容人生命教育的成果，並同時舉行生命教育訓練成果展，展示該監各項教化、作業成果作品；作品琳瑯滿目、作工精美，深受各界的讚譽、肯定。結訓典禮由典獄長黃維賢主持，致詞感謝更保新竹分會、萬能科大暨各界人士、團體協助推動生命教育，亦祝賀結訓的學員全數通過丙級技術士檢定考試，嘉勉學員珍惜這得來之不易的豐碩成果，冀望學員復歸社會後，能發揮所學，用以創業謀生。

**岩灣技能訓練所**日前舉辦獅情畫意

教學成果暨作業藝文技訓成品展示活動，展示一年來辦理傳統工藝與作業、藝文與技能訓練之教學成果，展品之多樣性，讓與會的各界來賓及媒體記者無不驚嘆收容人之巧藝，及感受該所對於傳統工藝、職業訓練與藝文教化挹注之心力。來賓臺東縣政府秘書吳道明代表黃縣長致詞表示：從會場展示的傳統獅頭及訓練與生產的各式展品，相信只要在良好教育環境下，生命應該可以改變；黃俊然老師是位名聲響亮傳統工藝家，在獅頭創作上享有盛名，黃老師到該所授課，絕對是機緣，也是服刑同學的福氣。



## 雄檢遠聘社勞缺構 榮獲績優社區殊榮

【本刊訊】高雄地檢署自 98 年遴聘前鎮區明義社區發展協會為社會勞動機構後，在該署觀護人、觀護佐理員及機構督導理事長王雅萍的密切合作下，該社區日前參加衛生福利部 102 年社區發展工作評鑑，在全省 100 多個社區脫穎而出，獲得績優社區的殊榮，該署亦與有榮焉。

明義社區發展協會平時致力於推動社區公益關懷活動，社會勞動人不僅協助環境清潔整理、全面翻新活動中心的硬體設施，更在老人送餐中扮演著不可或缺的角色，社會勞動人不僅能夠烹煮飯菜、包送便當，也和社區長輩建立深厚的情誼。王理事長表示，感謝該署分派社會勞動人到社區執行勞務，社會勞動人不只在社區服務中盡心盡力，亦在勞動過程中學到付出的可貴及自我約束的能力。

## 羅部長蒞苗栗及新竹看守所視察業務

【本刊訊】法務部部長羅瑩雪為關懷監所教化成果，日前分別蒞臨苗栗、新竹看守所訪視，並由矯正署署長吳憲璋等隨行陪同。羅部長一行首先抵達**苗栗看守所**，該所陶笛班熱烈歡迎，並演奏耶誕應景曲目等，溫馨樂音迴盪，令人感動。隨後部長巡視該所手工蛋捲製作作業、少年觀護所烏克麗麗練習及女收容人小吃班，並品嚐女收容人精心烹調之小炒，對於該所各項教化成果及收容人技藝讚譽不已。

羅部長接續訪視**新竹看守所**，所長杞炎烈率領主管歡迎。杞所長簡介該所各項設備、設施及當前工作重點及業務推展狀況，接著引導至戒護區訪視。羅部長參觀自營產品米粉手工製作流程，對該所能結合地方米粉產業開發外部供銷市場，積極經營心築米粉品牌、建立自有商譽的努力深表嘉許，同時對於收容人能運用習藝作業時所遺留的米粉屑及日常生活中回收的寶特瓶，創造 2014 臺灣燈會作品手護地球表示用心值得肯定。隨後，羅部長參觀女性收容人蓮草花藝文創班教學習藝實況，並由蓮草花藝指導老師張秀美介紹蓮草髓心取材、蓮草棒自由造型運用、蓮草卡遇水則發的浮雕效果，及傳承先人智慧，引導收容人發揮創意、美化空間的課程內涵與用心，羅部長對該所為傳承新竹地區傳統工藝文化所做的努力，表示支持與肯定。

